承諾與承擔

金龍. 2011/11/20

許多年以前,當我還是青澀年少的時候,我面臨了人生的第一次重要抉擇: 念國立臺灣師範大學傾力於作育英才,還是走入中央警官學校試圖去矯正社會失 足者的偏差行爲?這兩個本質皆根植於教育,但在形式上卻南轅北轍的機會,讓 我陷入無盡的苦思之中。正當此時,當警察的二哥金祥告訴我:「去當個老師吧! 多教出一個正正當當的人,社會上就少了一個需要我們奔忙的對象。」記得當年 我們還發出豪情壯志,相約十年後他要當上分局長,而我則要成爲一所學校的校 長。沒想到轉眼匆匆數十載之後,二哥都已經在分局長的職位服務二十多年了, 而我卻依然在教育界載浮載沉,一直到今年七月三十一日退休之際,「校長」仍 然是我翹首企盼而無緣親炙的職務。

在台中一中超過十八年的教育生涯,我歷練過所有重要的行政職務,包括教學組長、總務主任、學務主任以及教務主任。當年蔡炳坤校長(現任台中市副市長)治校嚴謹、領導有方,在校務發展方面,引導我們以前瞻性的眼光進行全方位思考、設立更高遠的目標自我挑戰、不斷追求卓越;在實際工作的執行上,要求嚴格、有條不紊、發揮創意、注重細節。我就在這樣的領導風格下接受熏陶,種種優良的辦學品格早已經潛移默化了。

因緣際會,今年11月1日我非常榮幸獲聘執掌本校校務的機會。我滿懷著感恩與歡愉的心情融入我們宜寧這個溫馨的大家庭,同時也終於實現了我三十年以來對自己的承諾。這是一份喜悅、一份榮耀、更是一份承擔。因此,無時無刻思考著,我將帶領我們全校師生朝那個方向去,怎麼走?怎麼做?正如同我實現三十年來對自己的承諾一樣,而這也正是我要努力實現對全體師生的一份承諾與承擔!

兹就下列六個面向,概談我的辦學理念和策略:

1. 學生第一、2. 教師專業、3. 行政效率、4. 家長參與、5. 社區連結、6. 國際 視野。

首先,學生是學校教育環境的主角,我們有責任提供優質、安全的學習環境 和選擇的機會,因材施教,適性發展,開發他們的潛能,培養學生能獨立思考, 解決問題的能力,培養他們成為有為有守的社會菁英。因此,我的策略是:

1、堅持學生為教育主體 2、維護學生尊嚴和學習權 3、推動正向管教友善校園 4、鼓勵學生多元學習 5、注重學生全人發展 6、重視學生個別差異輔導7、落實學生會自治運作。

其次,教師是學校教育工作的主導者,必須具備絕對的專業智能,才能指導學生的學習活動,因此,教學活動的進行,必須尊重教師專業自主,然而,教師仍須秉持教育良知,做到敬業自律。我的策略是:

1、尊重教師專業自主 2、教師敬業自律為教學負責 3、教學正常化評量多元化 4、鼓勵教師專業成長 5、維護教師權益福祉 6、發揮各科教學研究會功能。

其三,學校的行政部門是為支援教學活動而設置,行政團隊必須具備,絕對的行動力、高效能、機動性、服務性的工作團隊,才能使校務發展,教學活動順暢活絡,因此,各部門不僅要有獨立作戰,執行業務的能力,還要能協同作戰,發揮整體績效的功能,所以處室間的溝通協調,發揮縱向指揮和橫向協調的機制,相輔相成。我的策略是:

1、成立親切效能的行政團隊 2、形塑學校優良形象品牌 3、堅持行政為教學服務 4、單一窗口概念提升服務品質 5、提供軟硬體完備優質學習環境 6、建立校園危機處理機制。

其四,從企業經營和學校辦學兩相對照看,頗有相似之處,家長把孩子送到學校就是一項重大的投資,他們往往期待著能看到最大的效益,看到孩子有好成績,好表現,考上理想的學校。我常常分享同仁們一個極為重要的理念,「把學生當作自己的孩子來對待、來教育,絕對錯不了」,所以學校的經營,家長的支持、參與和關心是重要的一個環節,但家長們必須是支持不支使,參與不干預,關心不關說。我的策略是:

1、鼓勵家長參與支持和關心 2、通暢親師生溝通管道 3、建立親師聯繫合作網絡 4、發揮家長會組織功能。

其五,學校的經營和發展,需要豐沛的教育資源,所謂教育資源包括財力、物力、人力、智力等。這些教育資源,不僅是內部運作還需要外部支援,以財力言,公立學校可以直接獲得政府補助,但是私校就必須自籌財源,所以學校的名聲、信譽、升學表現,在在影響學校的生存發展,因此,教師專業、家長支持、行政效率、學生爭氣都是學校發展的重要因素之外,必須連結社區資源,才能創造更好的辦學績效,包括從小學到大學縱的策略聯盟,和各高中職橫向的藍海策略,還要敦親睦鄰,警政、交通、衛生、社福及鄰里協助。我的策略是:

1、穩定社區優質學生來源 2、敦親睦鄰生活上與社區良性互動 3、藍海策略學習上與社區友校合作 4、爭取鄰近大學策略聯盟提供教學資源。

其六,教育理論常告訴我們「要站在巨人的肩膀上」,也常聽到「他山之石可以攻錯」,換句話說,教育應該讓學生學習足夠的高度、廣度和深度,才能累積競爭力。所以我極力主張,要有國際視野,瞭解國際脈動,要不斷的閱讀吸收新知,收聽知名學者演講,加強外語能力,參與國際交流活動。我的策略是:

1、加強學生外語能力 2、推動國際交流活動 3、締結國外姊妹校 4、辦理

國外學校團體交流互訪。

綜合上述,學校的經營必須關注許多不同面向,不可偏廢。我深深瞭解,教育是最複雜的工程,學校的領導者-也就是校長自身的領導風格,更是影響成敗最重要的關鍵因素,因此,我將以教育家奉獻犧牲的志業態度,結合宗教家-無私慈悲的胸懷,慈善家-關懷喜捨的氣度,和企業家-績效經營的理念,來經營學校,對全校師生誠懇而慎重的承諾。

而且,我將以身作則為師生表率,具備「窗子」和「鏡子」的前瞻和承擔。 當校務推動順暢成功,則歸功讚美同仁的用心認真,如同透視「窗子」。反之, 校務遇到挫折困境,則自我反思檢討,如同攬「鏡子」自照。期待我全體師生, 我們共同努力,一起成長,共推我宜寧進入新高峰、新境界。